"双创"背景下文科应用型毕业论文改革探索

于胜男 梁洪润 王 颖 黑河学院 黑龙江黑河 164300

摘 要:应用型大学的人才培养目标重点是培养具有创新精神和实践能力的高级专门人才。在大学学历教育过程中,本科毕业论文通过对学生学术研究能力系统训练,培养学生创新思维和实践能力,对标专业人才培养目标,检验教学质量和成果的最后一个也是最重要的教学实践环节。目前从应用型高校本科毕业论文环节的整体现状来看,普遍存在毕业论文质量不高的问题。因此,从目前教育的大环境下,将"双创"教育融入到本科毕业论文改革是解决此问题有效路径之一,从对应用型高校本科生毕业论文的顶层设计、选题来源、类型及写作方法的改革是解决当前文科专业实践型毕业论文行之有效的方法。

关键词:"双创";应用型高校;毕业论文改革

应用型院校是在我国教育体系由传统精英教育向大 众化教育转型背景下而产生的一种新类型本科教育。应 用型高校大多为地方院校, 具有创新精神的实践类人才 是培养的重点目标。 在大学学历教育过程中, 本科毕业 论文通过对学生学术研究能力系统训练,培养学生创新 思维和实践能力,对标专业人才培养目标,检验教学质 量和成果的最后一个也是最重要的教学实践环节。[1]目 前从应用型高校本科毕业论文环节的整体现状来看,普 遍存在毕业论文质量不高的问题,特别是在文科专业的 毕业论文选题方面, 多数学生论文的选题陈旧、内容空 泛,论证空洞,缺少研究价值,论文写作过程没有起到 引导学生运用理论知识解决实际问题的综合能力,论文 本身内容缺少专业学术性和现实指导性,严重背离了设 立本科毕业论文写作对学生创新综合能力的培养。针对 这些问题各高校也制定了相关改革政策,展开了有针对 性的对策的研究。因此,从目前教育的大环境下,将 "双创"教育融入到本科毕业论文改革是解决此问题有

课题项目:本论文为2024年度黑河学院毕业论(设计)改革项目《"双创"背景下文科专业实践型毕业论文改革研究》研究成果;2022年黑龙江省教育科学规划办重点课题"新文科背景下边疆大学高质量应用型传媒人才培养实践研究"研究成果,项目编号:GJB1422634。

作者简介:

于胜男,副教授,硕士研究生,研究方向:传播学;梁洪润,讲师,硕士,研究方向:现当代文学; 王颖,教授,硕士,研究方向:影视文化传播。 效路径之一,从对应用型高校本科生毕业论文的顶层设计、选题来源、类型及写作方法的改革是解决当前文科专业实践型毕业论文行之有效的方法。

一、"双创"背景下应用高校文科专业毕业论文改革 的"顶层设计"

(一)以"专创融合"理念为引领

践行"新文科"理念,强调学科交叉融合和融合创新,在人才培养的设计上要多学科协同,打破传统人才培养的思维模式,坚持将德育培养与先进技术培养相结合,以培养复合型多元化人才为目标。应用型高校人才培养目标是培养应用型、复合型和创新型人才,这与创新创业教育与专业教育的育人本质是一致的,但专门人才的培养目标设定和单一的培养模式,导致应用型高校的人才培养与市场需求严重脱节。因此,在毕业论文改革实践中将"专创融合"人才培养理念融合,以培养能力为主线,以真实项目为抓手,从毕业论文选题和类型寻求突破口。

(二)以"赛教融合"为实践方法

以往的毕业论文指导方法过分强调教师主导,教师 出选题,学生选择后展开研究,忽视学生主体地位,学 生缺乏主动性和实践性。在应用型高校的人才培养实践 过程中,"以赛促练,以赛促教"的实践模式,已经成为 人才培养的通用模式。要强化实践能力培养在人才培养 的全过程体现,就需要在毕业论文的改革中将"赛教融 合"作为实践方法,将学生的专业比赛和创新创业项目 成为学生撰写毕业论文提供素材选择,解决论文选题缺 少实践性,与现实行业脱节等实际问题,也促使学生主



动思考、系统总结,将前期人才培养过程的课堂理论知识付诸于实践,提升解决实际问题的能力,激发学生创新思维。

(三)以"OBE理念"为管理模式

OBE 理念强调成果导向,是一种新的教育模式,核心原则是"逆向设计"、"持续改进"和"系统性",旨在通过设定明确的教学目标,优化教学方法,帮助学生实现综合能力的全面提升。^[2]将OBE 理念引入毕业论文管理中,在毕业论文工作展开时明确人才培养方案中,通过毕业论文的训练需要达到的毕业要求,包括知识目标中的理论基础知识和研究方法,能力目标中需具备的提出问题、分析问题和解决问题的能力,素养目标中职业素养和职业道德,特别要明确各指标点权重比例的分配。再围绕成果目标反向设计本科毕业论文创作,激发学生主动思考、分析与解决问题的能力,鼓励学生自主规划和选择适合自身的学习路径。

二、应用型高校文科毕业论文选题来源改革

(一) 从专业实习过程中总结

专业实习是人才培养中重要的实践教学环节,是将课堂理论知识和能力技能培养相结合的实践过程。专业实习一般包括专业见习和毕业实习两部分。专业见习通过对专业工作的观摩和学习达到对学生认知层面的影响,而专业实习是对大学前期专业知识学习成果的综合检验。要建立逐层进阶式的实习体系,从前期观摩入门的准备阶段到实践教学的入门阶段再到寒暑假小假期的进阶阶段,最后通过集中大实习完成所有实习过程。^[3]文科类的专业的实习单位主要是在学校、政府机关、各类企事业单位,在实习过程中,无论是校内导师还是行业导师应引导学生从实习过程中结合访谈法、观察法等传统调查方法,通过在实习中遇到的问题和解决的过程进行反思,将具体问题进行分析和重构,最终发现问题的本质。毕业论文的选题在实习过程中总结,更能体现应用型人才的培养"从实践中来"的培养目标。

(二)从社会实践中体悟

社会实践是在校大学生利用课余时间,走出校园步 人社会进行社会接触,以某一课题研

究为目标,在社会活动中激发创作灵感,提升个人能力,对社会作贡献的活动。社会实践的形式较为丰富,成果主要以调查报告主,对培养学生的问题意识和调研能力,磨练学生的意志品格,树立职业理想,培养社会责任感和爱国情怀具有重要意义。通过与社会和实践工

作岗位接触,鼓励学生思考所学专业知识的实际应用价值,从而形成调查报告或学期论文。毕业论文的选题在社会实践的项目训练中体悟出来,可以直接调查报告或学期论文为选题,即可以体现选题与社会的关联性,也能体现毕业论的应用价值,进而培养学生的创新能力。

(三)从创新创业大赛项目中获取

应用型高校的培养目标的服务面向就是服务地方, 全面贯彻新发展理念, 主动对接国家战略、区域经济发 展新需求,培养专门人才。因此,应用型高校的本科毕 业论文应更重视学生职业技能与创新能力的培养,增加 就业的砝码。创新创业大赛旨在引导青年将个人创新创 业与地方产业经济发展相结合,调动青年的创新创业创 造热情。指导教师全程参与比赛指导,带领学生深入社 会实践与调查, 学生可以通过创新和创业实战找到与所 学专业知识与社会经济需要的契合点,并将研究过程、 研究成果直接运用毕业论文的创作中。文科类专业既可 以参与创新项目的比赛,通过团队成员之间的创意思想 碰撞, 寻求最佳的创意方案、解决问题的路径, 又可以 在团队合作的基础上运营实践商业项目,建构商业模式, 并以此为基础形成商业计划书。团队成员之间相互配合, 实施过程中探究他人诉求,适应社会需求,进行形成优秀 的专业职业能力,每个人也可以根据自己所长以及担任的 不同角色,以此为基础撰写自己的本科毕业论文,还可以 从不通过角度融入个人参与创新创业大赛的体会与收获。

(四)从校企合作课程实践获得

应用型高校的人才培养要主动服务国家战略和区域经济社会发展需要,开展多种形式的产教融合和校企合作,推动专业人才培养供给侧与产业行业需求侧对接。校企合作在课程协作、师资配置、设备共享、实践实习的合作,使"学界"和"业界""破界"联合成为"育人共同体"。校企合作的课程聘请了业界一线从业人员,有着丰富的实践经验,不仅能为学生提供最新的技能训练,还能通过理论反思来回应学生的实践体验,形成理论知识的深化、内化。毕业论文的选题可以从这些校企合作的课程中,在结合理论知识和实践过程的基础上深入思考而得出,通过创新的思维提出创新理念,以批判反思的精神去理解技术实践。

三、应用型高校文科专业毕业论文类型及写作方法 改革

(一)基于实战的案例分析

案例分析法是论文写作中常用的研究方法之一, 主

要体现在论文写作中是对一个或者多个案例进行描述, 基于理论进行系统性深入的研究分析,帮助研究者更好 地了解研究的问题,并提出有价值的建议。文科类的毕 业论文大多基于大量的案例分析再结合理论展开研究, 但大多数的论文选题较为陈旧,选用的案例也缺少时新 性,运用理论进行分析缺少创新。在毕业论文选题阶段, 从专业实习、课程实践、专业比赛中积累的真实实践案 例给文科类的毕业论文创新提供的路径。真实案例分析 型的毕业论文可结合专业理论,分析案例产生的背景、 发展的过程和最终的结果, 进而总结出未来的发展趋势。 学生可以采用分析式论文,通过理论分析构建模型,通 过模型建构找到其中的矛盾, 针对产生的原因找出解决 问题的方法。如果是学生参与的比较完整的项目,可以 直接围绕一个案例进行描述、理论分析和提出对策层层 展开。如果是围绕一个问题或现象,可以在问题分析过 程引入多个实战案例进行佐证。但无论采用哪种方式, 基于实战的案例分析既能反映研究热点和难点, 又能解 决文科类论文创新难的问题。

(二)基于实践的调查报告

毕业论文的调查报告一般是某一现实事件或发现的问题,通过科学的调查分析研究,进而归纳总结经验教训,提出改进措施或展望发展趋势。学生在大学期间通过课堂教学、实习实践、寒暑假实践活动、各类专业比赛展开相应的调查。典型经验类的调查报告写作时要注意调查过程和调查所得数据的叙述和列举;揭露问题类的调查报告要遵循提出问题—分析问题—解决问题的方法,分析原因找到问题的源头,给出解决的思路和方法;新生事物类调查报告要全面展现新生事物的时代背景、发展现状和特点,分析它的性质和意义,指出它的发展趋势;社会情况类的调查报告与生活息息相关,是最能体现实践性的调查形式。[4]无论是哪种形式的调查报告,基于实践的调查要充分运用先进的调查手段,将调查做实做准,既能达到对学生专业学术能力的训练,又使毕业论文充满实践性和应用价值。

(三)基于不同专业特色的各类型毕业设计

文科类的毕业论文在类型与写作方式的改革上可以 大胆引入各类型毕业设计,不同于毕业论文侧重于培养 学生的科研能力和理论能力,毕业设计旨在培养学生综 合运用所学理论、知识和技能解决实际问题的能力。如: 经济类的专业可以采用商业计划书做毕业设计,学生在 大学期间有参与创业项目的运用,同时配以完整的商业 计划书,在毕业设计中详细介绍自己的企业,或运营的 新项目,或者推出的新产品,对此要做全面详细的整体 规划和融资推广书。商业计划书的写作要规范性,通常 包括摘要、主体和附录三个部分。新闻传播类的专业可 以提交平面媒体创作、电视作品和广告作品、新闻采访 作品和专题片纪录片等作为作业设计,同时配有相关的 作品阐述。这种做法有很多高校早已运行多年,改革效 果较为明显。其他专业也可以积极结合自身特色结合 "双创"思维,设计自己的毕业设计模式,积极开展毕 业论文改革。

结语

地方类的应用型高校要想实现人才培养的转型成功,必须加大力度提升人才培养的质量,这就意味着检验学生大学四年知识技能的毕业论文质量要有明显的提高,其中大量的文科类本科毕业论文的质量改革势在必行。在大力开展"双创"教育的背景下,对各文科类专业本科毕业论文从指导思想到选题再到写作类型改革,对学生理论联系实际和独立分析解决问题的能力,激发学生创新思维,培养学生创业能力的"双创"教育目标的实现,是解决应用型高校人才培养质量的有效路径。

参考文献

[1]王耀峰,陈东明,高滑."双创"背景下应用本科毕业论文管理探索[J].创新创业理论研究与实践,2021(09);113-115.

[2]金晶,孙汶雯,马超.基于OBE理念的临床的医学八年制毕业论文教学改革路径[J],基础医学与临床,2025(02):276-280.

[3] 张昆, 张静静. "大实践观": 对新闻传播专业实践教育的思考[J], 中国编辑, 2020 (12): 117-123.

[4]张晓莹."双创"背景下经管类专业实践型毕业 论文改革探索[J],黑龙江教育(高教研究与评估),2024 (2):78-80.